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Sažetak
Unatoč tomu što se informacijska pismenost danas neprijeporno može smatrati konsolidiranim teorijskim konceptom i 
prepoznatim praktičnim područjem djelovanja u knjižničarstvu, mnoge inicijalne postavke informacijske pismenosti danas se 
dovode u pitanje. Brojna preispitivanja i kritike koncepta, njegove svrhe i praktičkih manifestacija rezultirale su zaokretom 
prema kritičkoj informacijskoj pismenosti.
Cilj je ovoga rada utvrditi pruža li kritička informacijska pismenost jedinstven teorijski doprinos u suvremenim promišljanjima 
o informacijskoj pismenosti. U tu svrhu će se primjenom kvalitativnog pristupa analize literature ispitati osnovne ideje i 
konceptualna polazišta kritičke informacijske pismenosti te kontrastirati prevladavajući instrumentalno-operativni vid tumačenja 
informacijske pismenosti s kritičkim pristupima. Pritom će se pokušati utvrditi koliko koncepti kritičke informacijske pismenosti 
refl ektiraju pitanja, dileme i probleme koji su u posljednjih nekoliko desetljeća ustanovljeni u teoriji i praksi informacijskog 
opismenjivanja i pružaju li zadovoljavajuće uporište za uočene nedostatke, s posebnim osvrtom na visokoškolski kontekst.

Ključne riječi: kritička informacijska pismenost, visoko obrazovanje, standardi, Okvir za informacijsku pismenost u visokom 
obrazovanju, teorijsko utemeljenje, tržište rada, pristup usmjeren na vještine

Uvod

Po jam in for ma cij ske pi sme no sti u kon tek stu vi so kog obra zo va nja do ne kle je kon so li di ran u 
zna če nju te je u us po red bi s dru gim sre di na ma (npr. pri mar no ili se kun dar no obra zo va nje) upra-
vo u ter ci jar nom obra zo va nju do ži vio svoj naj ve ći pro cvat, ka ko u iz ved be nom smi slu kroz for-
mal nu in te gra ci ju u na stav ne pro gra me, ta ko i na nor ma tiv noj ra zi ni uklju či va njem u stra te ške 
do ku men te i po li ti ke1 ili ob ja vlji va njem stan dar da ko ji su omo gu ći li mjer lji vost in for ma cij ske pi-
sme no sti.2 No pri je tog sta tu sa, in for ma cij ska je pi sme nost pro la zi la du gi pro ces kon so li da ci je 
i pro mje ne u per cep ci ji na te o rij skoj i prak tič noj ra zi ni, oso bi to ti je kom 90-ih i u pr voj po lo vi ci 
2000-ih go di na,3 dok se sre di nom 2000-ih do la zi do za ključ ka da po sto ji kon ver gen ci ja u de fi ni ci-
ja ma in for ma cij ske pi sme no sti4 ko je u svo joj su šti ni i naj ma njem za jed nič kom na ziv ni ku ob u hva-
ća ju spo sob no sti pri stu pa, vred no va nja i ko ri šte nja in for ma ci ja. Una toč poj mov nom kon sen zu su, 
ras pra ve o smi slu, svr si i prak tič nim ma ni fe sta ci ja ma in for ma cij ske pi sme no sti ne je nja va ju.

1   Usp. UNE SCO, Ale xan dria Proc la ma tion on In for ma tion Li te racy and Li fe long Le ar ning, http://www.une sco.org/new/en/com mu ni ca tion-
and-in for ma tion/re so ur ces/news-and-in-fo cus-ar tic les/all-news/news/ale xan dria_proc la ma tion_on_in for ma tion_li te racy_and_li fe-
long/. (pre u ze to 22. 2. 2018); Ame ri can Li brary As so ci a tion, Pre si den tial Com mit tee on In for ma tion Li te racy: Fi nal Re port, http://www.ala.
org/acrl/pu bli ca ti ons/whi te pa pers/pre si den tial. (pre u ze to 22. 2. 2018).

2   As so ci a tion of Col le ge, Re se arch Li bra ri es and Ame ri can Li brary As so ci a tion, In for ma tion li te racy com pe tency stan dards for hig her edu-
ca tion (2000), https://ala ir.ala.org/bit stre am/han dle/11213/7668/ACRL%20In for ma tion%20Li te racy%20Com pe tency%20Stan-
dards%20for%20Hig her%20Edu ca tion.pdf?se qu en ce=1&isAl lo wed=y (pre u ze to 22. 2. 2018). 

3   Je remy Sha pi ro i Shel ley K. Hug hes, “In for ma tion li te racy as a li be ral art?”, Edu com re vi ew 31 (1996): 31–35; Lo an ne Sna vely i Na tas ha 
Co o per, “The in for ma tion li te racy de ba te”, The Jo ur nal of Aca de mic Li bra ri an ship 23, no. 1 (1997): 9–14; Ja mes W. Mar cum, “Ret hin king 
in for ma tion li te racy” The Li brary Qu ar terly 72, no. 1 (2002): 1–26.

4   Ed ward K. Owu su-An sah, “De ba ting de fi ni ti ons of in for ma tion li te racy: eno ugh is eno ugh!”, Li brary Re vi ew 54, no. 6 (2005): 366–374.
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Te su ras pra ve če sto kri tič ki in to ni ra ne, pri če mu se ini ci jal ne po stav ke in for ma cij ske pi sme-
no sti, kao što su: usmje re nost na vje šti ne i in stru men tal ni pri stup, ne u tral nost, usmje re nost na 
za htje ve tr ži šta ra da i sa ma stan dar di za ci ja u pod ruč ju in for ma cij ske pi sme no sti do vo de u pi ta-
nje, a kao za o kret u pro mi šlja nju se nu di skup no vih de fi ni ci ja, pri stu pa, kon ce pa ta i okvi ra ko ji 
su u znan stve nom i struč nom dis kur su pre po zna tlji vi kao kri tič na in for ma cij ska pi sme nost.

Cilj je ovo ga ra da ana li zi ra ti ide ju i kon cep tu al na po la zi šta kri tič ke in for ma cij ske pi sme no-
sti, da ti pre gled ar gu men ta ci je vo de ćih mi sli la ca ko ji se za la žu za za o kret pre ma kri tič koj in-
for ma cij skoj pi sme no sti te su prot sta vi ti i us po re di ti pre vla da va ju ći in stru men tal no-ope ra tiv ni 
vid tu ma če nja in for ma cij ske pi sme no sti s kri tič kim pri stu pi ma. Pri tom će se po ku ša ti utvr di ti 
ko li ko kon cep ti kri tič ke in for ma cij ske pi sme no sti re flek ti ra ju pi ta nja, di le me i pro ble me ko ji su 
u po sljed njih ne ko li ko de se tlje ća usta no vlje ni u te o ri ji i prak si in for ma cij skog opi sme nji va nja i 
pru ža ju li za do vo lja va ju će upo ri šte za uoče ne ne do stat ke, s po seb nim osvr tom na vi so ko škol ski 
kon tekst.

Put od funk ci o nal nog pre ma kri tič kom po i ma nju in for ma cij ske pi sme no sti

U svr hu ra zu mi je va nja po tre be za za o kre tom pre ma kri tič koj in for ma cij skoj pi sme no sti, po-
treb no je ra zu mje ti i raz mo tri ti obi ljež ja kla sič nog po i ma nja in for ma cij ske pi sme no sti ko ja su 
raz li či ti auto ri u po sljed nja dva de se tlje ća iz la ga li kri ti ka ma. Ana li zu va lja za po če ti od pr ve po-
zna ti je de fi ni ci je poj ma iz 1974. go di ne, ko ja in for ma cij sku pi sme nost opi su je kao spo sob nost 
ko ri šte nja in for ma cij skih iz vo ra i ala ta na rad nom mje stu.5 No, upra vo se ova de fi ni ci ja, ko ja se 
re do vi to uzi ma kao po čet na toč ka raz vo ja kon cep ta, da nas kri ti zi ra zbog re duk ci je in for ma cij ske 
pi sme no sti na po sti za nje eko nom ske kom pe ti tiv no sti rad ne sna ge i go spo dar ski uspjeh (ame-
rič ke) in du stri je.6 Ta kav je dis kurs ba zi ran na je zi ku pro duk tiv no sti i učin ko vi to sti7 te se svo di 
na in stru men tal nu kon cep ci ju ge ne ri ra nja „ljud skog ka pi ta la“, ko ji će, stje ca njem od go va ra ju-
ćih in for ma cij skih kom pe ten ci ja, bi ti u sta nju ge ne ri ra ti eko nom ski rast.8 Ne ki auto ri do dat no 
na gla ša va ju pro ble ma tič nost po ve zi va nja in for ma cij ske pi sme no sti s ide ja ma neo li be ra li zma te 
pre po ru ču ju da bi in for ma cij sku pi sme nost tre ba lo te o rij ski pre o bli ko va ti ka ko bi se su prot sta vi la 
neo li be ral noj agen di, umje sto da bu de ute me lje na na njoj.9 Već iz ove ras pra ve raz vid no je da su 
mno gi auto ri sma tra li da su već pr va de fi ni ci ja i obra zlo že nje po tre be za in for ma cij skom pi sme-
no šću bi li pro ble ma tič ni, pri če mu su upu ći va li na po tre bu dru ga či jeg po i ma nja.

Dru gi ključ ni mo ment u po vi je sti in for ma cij ske pi sme no sti ob ja vlji va nje je jed nog od naj ci ti-
ra ni jih Pro gla sa10 či ji je autor Ame rič ko knji žni čar sko dru štvo (Ame ri can Li bra ry As so ci a tion – 
ALA), ko ji do ka zu je da je bi bli o te kar ska za jed ni ca usvo ji la in for ma cij sku pi sme nost kao pod ruč je 
dje lo va nja stru ke. U tom se Pro gla su in for ma cij ska pi sme nost de fi ni ra kao skup vje šti na (npr. 
vje šti na pre tra ži va nja, or ga ni za ci je ili ko ri šte nja in for ma ci ja), ko ji se po tom u dalj njim do ku men-
ti ma i stan dar di ma ove i dru gih struč nih or ga ni za ci ja po bli že de fi ni ra pre ci znim po pi si ma kom pe-
ten ci ja i atri bu ta ko ji od re đu ju in for ma cij ski pi sme nu oso bu. Da le ko naj u tje caj ni jim stan dar dom 
ko ji je pre ve den na ne ko li ci nu je zi ka sma tra se ame rič ki In for ma tion Li te racy Com pe tency Stan dards 

5   Paul G. Zur kow ski, The In for ma tion Ser vi ce En vi ron ment Re la ti on ships and Pri o ri ti es, Re la ted Pa per No. 5 (Was hing ton D.C: Na ti o nal Com-
mis sion on Li bra ri es and In for ma tion Sci en ce, 1974), https://eric.ed.gov/?id=ED100391 (pre u ze to 27. 2. 2018).

6  An drew Whit worth, Ra di cal in for ma tion li te racy: Rec la i ming the po li ti cal he art of the IL mo ve ment (Ox ford: Chan dos, 2014), 30.

7   Ja mes El mborg, “Cri ti cal in for ma tion li te racy: De fi ni ti ons and chal len ges”, Tran sfor ming in for ma tion li te racy pro grams: In ter sec ting fron-
ti ers of self, li brary cul tu re, and cam pus com mu nity 64 (2012): 75–80.

8   Cus hla Ka pit zke, “In for ma tion li te racy: A po si ti vist epi ste mo logy and a po li tics of out for ma tion”, Edu ca ti o nal the ory 53, no. 1 (2003): 
37–53.

9   Ma u ra Se a le, “The neo li be ral li brary”, in In for ma tion li te racy and so cial ju sti ce: Ra di cal pro fes si o nal pra xis, Lua Gre gory and Sha na Hig gins, 
eds. (Sac ra men to: Li brary Ju i ce Press, 2013), 58.

10   Ame ri can Li brary As so ci a tion, Pre si den tial Com mit tee on In for ma tion Li te racy: Fi nal Re port.
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for Hig her Edu ca tion11 ACRL-a (As so ci a tion of Col le ge and Re se arch Li bra ri es). Nji hov cilj je osi-
gu ra ti mjer lji vost i vred no va nje po je di nih atri bu ta in for ma cij ski pi sme ne oso be ka ko bi se sam 
kon cept što lak še mo gao in te gri ra ti u for mal ni obra zov ni su stav.

No, pro tiv ni ka stan dar di za ci je u pod ruč ju in for ma cij ske pi sme no sti ni je ma lo, a me đu pr vi ma 
su stan dar de kri ti zi ra li auto ri Web ber i Johnston.12 Pre ma nji ma je stan dar di za ci ja kon tra pro-
duk tiv na jer pre vi še po jed no sta vlju je slo že ni pro ces re du ci ra ju ći ga na jed no stav ni je i mjer lji ve 
vje šti ne, za po sta vlja ju ći slo že ni je kom pe ten ci je i mi sa o ne vje šti ne vi šeg re da ko je se raz vi ja ju 
in for ma cij skim opi sme nji va njem, po put kri tič kog mi šlje nja, tu ma če nja in for ma ci ja, vred no va nja 
i eti ke ko ri šte nja. U stan dar di ma se in for ma cij ska pi sme nost svo di na sred stvo po sti za nja spe ci-
fič ne, in stu men tal no de fi ni ra ne svr he, a du blje ra zu mi je va nje pro ble ma osta je upit no.

Lup ton i Bru ce13 dr že da je u stan dar di ma in for ma cij ska pi sme nost sve de na na vje šti ne. Ove 
dvi je auto ri ce in for ma cij sku pi sme nost, i sve pi sme no sti op će ni to, ka te go ri zi ra ju kao: 1. funk-
ci o nal ne, 2. si tu a tiv ne/kon tek stu al ne i 3. kri tič ke. Dr že da u vi so kom obra zo va nju pre vla da va 
funk ci o na li stič ko-in stru men tal ni pri stup ute me ljen i pro mo vi ran kroz stan dar de. Si tu a tiv ni pri-
stup na gla ša va ulo gu in for ma ci ja u spe ci fič nom kon tek stu (npr. di sci pli na, pod ruč je zna no sti ili 
pro fe si o nal no okru že nje), dok se kri tič ki pri stup od no si na osna ži va nje stu de na ta za dru štve nu 
pro mje nu, a ovaj pri stup po sta je sve po pu lar ni ji u vi so ko škol skom knji žni čar stvu, oso bi to me đu 
aka dem skim knji žni ča ri ma. No, iako pu no knji žni ča ra afir ma tiv no ras pra vlja o ide ji kri tič ke in for-
ma cij ske pi sme no sti,14 ide je se to li ko ne pre ta ču u sva ko dnev nu prak su vi so ko škol skih knji žni ča ra.

Za što funk ci o nal ni pri stup pre vla da va u prak si aka dem skih knji žni ča ra, a kri tič ki je još uvi jek 
u po vo ji ma i funk ci o ni ra sa mo „na pa pi ru“, do ne kle je ra zu mlji vo. Pre ma C. Maybee15 pro gra mi 
in for ma cij ske pi sme no sti fo ku si ra ni na in for ma cij ske vje šti ne lak še se po rav na va ju s us po sta vlje-
nim struk tu ra ma u vi so kom obra zo va nju, in te gri ra ju u pla no ve i pro gra me itd. Maybee dr ži da 
je lak še ar gu men ti ra ti i pre do či ti me nadž men tu u vi so kom obra zo va nju da je in for ma cij ska pi-
sme nost ge ne rič ka vje šti na ko ja je va žna za tran zi ci ju u svi jet i tr ži šte ra da, što u zad nje vri je me 
po sta je pri mar na svr ha vi so kog obra zo va nja.

Za ni mljiv kri tič ki po gled na stan dar de ko ji po či va ju na funk ci o nal nom po i ma nju po nu di la je 
O’Con nor, ko ja se pi ta je su li fa kul tet ski knji žni ča ri pri gr li li in for ma cij sku pi sme nost kao sred stvo 
pro fe si o nal ne le gi ti ma ci je, tj. na čin pre vla da va nja po moć nog sta tu sa knji žni ča ra u aka dem skoj 
sre di ni, oso bi to u uvje ti ma u ko ji ma su no ve teh no lo gi je sta tus knji žni ča ra po če le do vo di ti u pi-
ta nje, pa se in for ma cij ska pi sme nost či ni kao kon kre tan okvir ko ji omo gu ću je po ve ća ti vi dlji vost 
knji žni ča ra na fa kul te ti ma i su dje lo va nje u na stav nom pro ce su.16

Ana li za pro mi šlja nja na ve de nih auto ra na vo di na za klju čak da mno gi za go va ra ju kon cep ci ju 
in for ma cij ske pi sme no sti ko ja se bit no raz li ku je od pri stu pa ko ji su po svo joj pri ro di funk ci o nal no 
usmje re ni na vje šti ne te do vo de u pi ta nje vri jed no sno ne u tral nu per cep ci ju in for ma ci ja i kom pe-
ten ci je či ja je svr ha ge ne ri ra ti eko nom ski rast. Kao al ter na ti va na me će se kri tič ka in for ma cij ska 
pi sme nost ko ja je usmje re na na eman ci pa ci ju po je din ca i vo di ra ču na o po li tič kom i dru štve nom 
mi ljeu u ko jem se in for ma ci je i zna nje stva ra ju. Ključ na obi ljež ja kri tič ke in for ma cij ske pi sme no-
sti bit će po bli že pri ka za ni u slje de ćem po gla vlju.

11   As so ci a tion of Col le ge, Re se arch Li bra ri es and Ame ri can Li brary As so ci a tion, In for ma tion li te racy com pe tency stan dards for hig her 
edu ca tion.

12   She i la Web ber i Bill Johnston, “Con cep ti ons of in for ma tion li te racy: new per spec ti ves and im pli ca ti ons”, Jo ur nal of in for ma tion sci en ce, 
26, no. 6 (2000): 381–397.

13   Mandy Lup ton i Chri sti ne Bru ce, “Win dows on in for ma tion li te racy worlds: Ge ne ric, si tu a ted and tran sfor ma ti ve per spec ti ves”, in 
Prac ti sing in for ma tion li te racy: Brin ging the o ri es of le ar ning, prac ti ce and in for ma tion li te racy to get her, An nma ree Lloyd and San na Ta lja, 
eds. (Wag ga Wag ga: Cen tre for In for ma tion Stu di es, Char les Sturt Uni ver sity, 2010), 4–27.

14   Eamon Te well, “A de ca de of cri ti cal in for ma tion li te racy: A re vi ew of the li te ra tu re”, Com mu ni ca ti ons in In for ma tion Li te racy 9, no. 1 (2015): 2.

15   Cla ren ce Maybee, IM PACT Le ar ning: Li bra ri ans at the Fo re front of Chan ge in Hig her Edu ca tion. (Ox ford: Chan dos Pu blis hing, 2018).

16   Li sa O’Con nor, “In for ma tion li te racy as pro fes si o nal le gi ti ma tion: The qu est for pro fes si o nal ju ris dic tion”, Li brary Re vi ew, 58, no. 4 
(2009): 272–289.
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Ar gu men ta cij ska po la zi šta i obi ljež ja kri tič ke in for ma cij ske pi sme no sti

Da nas sa si gur no šću mo že mo utvr di ti da je kri tič ka in for ma cij ska pi sme nost po sta la zna čaj no i 
pre po zna to pod ruč je is tra ži va nja ko je nu di al ter na tiv nu pa ra dig mu, tj. „le ću“ za is pi ti va nje i tu ma-
če nje in for ma cij ske pi sme no sti.17 Me đu tim, ovu al ter na tiv nu pa ra dig mu ni je la ko te o rij ski opi sa ti 
i pre ci zi ra ti, una toč sve ve ćem bro ju znan stve nih ra do va,18 ini ci ja ti va19 i pri mje ra do bre prak se.20

Autor ko jeg mo že mo sma tra ti ključ nim za te o rij sko od re đe nje kri tič ke in for ma cij ske pi sme-
no sti, či ji je rad i bi bli o me trij ski iden ti fi ci ran kao naj ci ti ra ni ji21 je Ja mes El mborg, ko ji je 2006. 
go di ne ob ja vio čla nak pod na zi vom „Kri tič ka in for ma cij ska pi sme nost: im pli ka ci je za na stav nu 
prak su“.22 U svom ra du El mborg tvr di da se kri tič ka in for ma cij ska pi sme nost mo že ute me lji ti u 
kri tič kim pe da go gi ja ma Pa bla Fre i ra, He nry Gi ro u xa i broj nih dru gih či ji su ra do vi fo ku si ra ni na 
osna ži va nje oso ba ko je uče u svr hu pre vla da va nja opre siv nih dru štve nih ili obra zov nih struk tu ra. 
Pre ma Fre i reu, za pad njač ko obra zo va nje vo đe no je ide o lo gi jom ka pi ta li zma ko je uče ni ka pri pre-
ma za rad na rad nom mje stu, umje sto da raz vi ja kri tič ku svi jest. To pod ra zu mi je va na pu šta nje 
pri stu pa u ko jem se sku plja ju zna nja i omo gu ća va nje da oso be ko je uče pre po zna ju i da se su o če 
sa re le vant nim pro ble mi ma u svi je tu. Knji žni ca ne mo že bi ti u slu žbi pa si vi za ci je, već na te me lju 
de mo krat skih prin ci pa mo ra su dje lo va ti u pro du blji va nju kri tič ke svi je sti, a in for ma cij ska pi sme-
nost u tom smi slu uklju ču je ra zu mi je va nje ci je log su sta va mi šlje nja i to ka in for ma ci ja u tom su-
sta vu, kao i spo sob nost nje go ve kri tič ke eva lu a ci je.23

Opi su ju ći raz li ke iz me đu tra di ci o nal nih i kri tič kih pri stu pa in for ma cij skoj pi sme no sti Rid dle 
na vo di da u kri tič koj in for ma cij skoj pi sme no sti zna nje i in for ma ci je ni su objek tiv ni i eks ter na li-
zi ra ni u zbir ka ma knji ga ili ba za ma po da ta ka, već kul tur no po sre do va ni, dru štve no kon stru i ra-
ni, frag men ti ra ni i ne-li ne ar ni en ti te ti.24 Zbog to ga je po sri je di obra zov na per spek ti va ko ja ni je 
fo ku si ra na na stje ca nje vje šti na, već po ti če kri tič ni i dis kur ziv ni pri stup in for ma ci ja ma. Iako se 
kri tič ka in for ma cij ska pi sme nost i da lje ba vi pi ta nji ma pri stu pa in for ma ci ja ma i nji ho vog pro na-
la že nja i stva ra njem zna nja, isto vre me no po sta vlja pi ta nja o to me za što ne ke in for ma ci je do mi ni-
ra ju dok su dru ge mar gi na li zi ra ne, te pro ble ma ti zi ra pro iz vod nju in for ma ci ja ka ko bi se ko ri sni ke 
po ta klo na kri tič ko pro mi šlja nje tih pro ce sa. Sto ga Gre gory i Hig gins za klju ču ju ka ko se kri tič ka 
in for ma cij ska pi sme nost ba vi dru štve no osvi je šte nim in ter ak ci ja ma s in for ma ci ja ma i raz ma tra 
dru štve ne, po li tič ke, eko nom ske i kor po ra cij ske su sta ve ko ji upra vlja ju pro iz vod njom, di se mi na-
ci jom, pri stu pom i po tro šnjom in for ma ci ja.25

Po tre ba za pro ši re njem do mi nant no funk ci o nal nih pri stu pa tran sfor ma tiv nim i kri tič nim pri-
stu pi ma do dat no pro iz i la zi iz obi ljež ja di gi tal nih in for ma cij skih okru že nja, ko ja su za sno va na na 
al go rit mi ma ko ji dik ti ra ju in for ma cij sko is ku stvo ko ri sni ka. Spo me nu ti al go rit mi, ko ji ob li ku ju 

17   He i di Ja cobs, “Pe da go gi es of pos si bi lity wit hin the di sci pli nes: Cri ti cal in for ma tion li te racy and li te ra tu res in En glish”, Com mu ni ca ti ons 
in In for ma tion Li te racy 8, no. 2 (2014): 194–195.

18   Usp. Glo ria J. Lec kie et al., Cri ti cal The ory for Li brary and In for ma tion Sci en ce Ex plo ring the So cial from ac ross the Di sci pli nes (San ta Bar ba-
ra, Den ver, Ox ford: Li bra ri es Un li mi ted, 2010); Ma ria T. Ac car di et al., Cri ti cal Li brary In struc tion The o ri es and Met hods (Du luth, Minn: 
Li brary Ju i ce Press, 2010).

19   Npr. ini ci ja ti va Ra di cal Li bra ri ans Col lec ti ve, https://rlc.ra di cal li bra ri an ship.org/ (pre u ze to 3. 3. 2018).

20   Na pri mjer re po zi to rij pri mje ra do bre prak se ACRL Fra me work for In for ma tion Li te racy Sand box, http://sand box.acrl.org/ (pre u ze to 
4. 3. 2018).

21   De nis Kos and So nja Špi ra nec, “Un der stan ding the Fi eld of Cri ti cal In for ma tion Li te racy: A De scrip ti ve Analysis of Sci en ti fic Ar tic-
les”, in In for ma tion Li te racy: Mo ving To ward Su sta i na bi lity, Se rap Kur ba no ğ lu et al., eds. (He i del berg: Sprin ger In ter na ti o nal Pu blis hing, 
2015).

22   Ja mes El mborg, “Cri ti cal in for ma tion li te racy: Im pli ca ti ons for in struc ti o nal prac ti ce”, The Jo ur nal of Aca de mic Li bra ri an ship 32, no. 2 
(2006): 192–199.

23   De nis Kos, „Te o rij ske per spek ti ve in for ma cij ske pi sme no sti: kri tič ko pe da go gij ski po gled“ (di plom ski rad, Fi lo zof ski fa kul tet u Za gre-
bu, 2014), 31.

24   John Rid dle, “In for ma tion and ser vi ce le ar ning”, in Cri ti cal Li brary In struc tion The o ri es and Met hods, Ma ria T. Ac car di et al., eds. (Du luth, 
Minn: Li brary Ju i ce Press, 2010), 136.

25   Lua Gre gory and Sha na Hig gins, In for ma tion Li te racy and So cial Ju sti ce: ra di cal pro fes si onl pra xis (Sac ra men to: Li brary ju i ce press, 2014), 4.
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po gled u svi jet in for ma ci ja, pro gra mi ra ni su pre ma ne či jem in te re su. Pro ble ma ti zi ra nje ta kve 
in for ma cij ske stvar no sti fo kus je kri tič ke in for ma cij ske pi sme no sti. Ma ni fe sta ci je kri tič kih pi-
sme no sti u di gi tal nim okru že nji ma raz ra di le su Jo han nson i Lim berg,26 uoča va ju ći dvi je ra zi ne 
kri tič kih pri stu pa u prak si: a) ra zi nu kri tič kog vred no va nja i pro cje ne te b) tran sfor ma tiv nu ra zi-
nu. Kao što je pret hod no spo me nu to, ra zi na kri tič kog vred no va nja iz vo ra sa stav ni je dio mno gih 
po sto je ćih mo de la di gi tal ne ili in for ma cij ske pi sme no sti, pri če mu se ne ri jet ko pro pi su ju fik si ra ni 
kri te ri ji ili vje šti ne pro cje ne kva li te te, po u zda no sti ili pri mje re no sti iz vo ra. No, u ta kvim kon cep-
ci ja ma oso ba i da lje mo že bi ti pa siv ni pri ma telj sa dr ža ja ko ji će pri hva ti ti, od ba ci ti ili kri ti zi ra ti 
in for ma ci je ko je su pro na đe ne. Dru ga, tran sfor ma tiv na ra zi na za o štra va kri tič ki pri stup an ga ži-
ra nim po stup ci ma ko ji su usmje re ni na kri ti ku, pa i tran sfor ma ci ju in for ma ci ja, in for ma cij skih 
pro ce sa i struk tu ra. Ta kav pri stup pod ra zu mi je va osna ži va nje za tran sfor ma tiv nu ak ci ju ko ja pro-
pi tu je sta tus quo i opi re se pri hva ća nju do mi nant nih struk tu ra i me ha ni za ma stva ra nja i ti je ka 
in for ma ci ja di gi tal nim pro sto ri ma, što uklju ču je i ak tiv no dje lo va nje u stva ra nju i ko mu ni ci ra nju 
in for ma ci ja. Ta kva pi sme nost nu žno je usmje re na na eman ci pa ci ju i osna ži va nje za pro mje nu. 
Kri tič ka mi sao se ne od no si sa mo na pro na đe ne sa dr ža je ili nji ho vu pro duk ci ju/ko mu ni ci ra nje, 
već na kri tič ko pro mi šlja nje o mo guć no sti ma i iza zo vi ma di gi tal ne teh no lo gi je u svim nje nim ma-
ni fe sta ci ja ma i ob li ci ma.

Mno gi su auto ri is tak nu li da u vi so kom obra zo va nju po sto ji iz ra zi ta po tre ba za o kre ta pre ma 
kri tič kim pri stu pi ma, te su upra vo fa kul tet ski knji žni ča ri ak tiv ni pred vod ni ci kri tič ke in for ma cij-
ske pi sme no sti. Pri tom upu ću ju na kri tič ko pro pi ti va nje kon tek sta vi so kog obra zo va nja ko je sve 
vi še na li ku je kor po ra cij skom sek to ru27 i eko nom skog mo de la funk ci o ni ra nja znan stve ne ko mu ni-
ka ci je.28 Svoj su prak tič ni okvir dje lo va nja, ko ji uzi ma u ob zir opi sa ne toč ke po treb nog za o kre ta 
u in for ma cij skoj pi sme no sti, vi so ko škol ski knji žni ča ri do bi li u do ku men tu Okvir za in for ma cij ske 
pi sme no sti,29 ko ji je ob ja vljen 2015. kao al ter na ti va Stan dar di ma in for ma cij ske pi sme no sti ko ji su 
go to vo 15 go di na bi li slo vi li kao glav na re fe rent na toč ka pri mje ne i in te gra ci je in for ma cij ske pi-
sme no sti u vi so ko obra zo va nje.

Umje sto stan dar da: No vi okvir in for ma cij ske pi sme no sti u vi so kom obra zo va nju

Ame rič ko udru že nje vi so ko škol skih i znan stve nih knji žni ca (ACRL) 2015. go di ne usu gla si lo je 
i ob ja vi lo do ku ment Okvir in for ma cij ske pi sme no sti u vi so kom obra zo va nju kao no vo po la zi šte za te-
o rij sko i prak tič no ute me lje nje in for ma cij ske pi sme no sti u kon tek stu vi so kog obra zo va nja. Iako 
se u uvod nom tek stu do ku men ta is ti če da su pro mje ne u in for ma cij skom eko su sta vu, pri če mu se 
mi sli na pro mje ne u teh no lo gi ji, znan stve noj ko mu ni ka ci ji i in for ma cij skom ci klu su, po ta kle stva-
ra nje no vog okvi ra, do ku ment se ja sno od re dio pre ma neo dr ži vo sti pri stu pa in for ma cij skom opi-
sme nji va nju na ko ji ma se te me lje Stan dar di in for ma cij ske pi sme no sti iz 2000. go di ne, ja sno da ju ći 
do zna nja da se no vim okvi rom že li po sti ći od mak i za o kret u ra zu mi je va nju i prak tič noj pri mje ni 
in for ma cij ske pi sme no sti u vi so kom obra zo va nju.

Okvir se sa sto ji od kla ste ra 6 me đu sob no po ve za nih po la zi šnih kon ce pa ta ko ji su flek si bil ni u 
im ple men ta ci ji, za raz li ku od pri ja šnjih stan dar da s po pi sa nim is ho di ma uče nja; ri ječ je o slje de-
ćim po la zi šnim kon cep ti ma:

26   Ve ro ni ca Jo han sson and Lo u i se Lim berg, “Se e king cri ti cal li te ra ci es in in for ma tion prac ti ces: re con cep tu a li sing cri ti cal li te racy as si-
tu a ted and tool-me di a ted enac tments of me a ning”, In for ma tion Re se arch 22, no. 1 (2017), http://www.in for ma ti o nr.net/ir/22-1/co lis/
co lis1611.html (pre u ze to 15. 2. 2018).

27   Cathy Eisen ho wer and Dolsy Smith, “The li brary as ‘stuck pla ce’: Cri ti cal pe da gogy in the cor po ra te uni ver sity”, in Cri ti cal Li brary In-
struc tion The o ri es and Met hods, Ma ria T. Ac car di et al., eds. (Du luth, Minn: Li brary Ju i ce Press, 2010), 305–318.

28   Stu art Law son et al., “Com mo di fi ca tion of the in for ma tion pro fes sion: A cri ti que of hig her edu ca tion un der neo li be ra lism”, Jo ur nal of 
Li bra ri an ship and Scho larly Com mu ni ca tion 3, no. 1 (2015).

29   ALA, Fra me work for In for ma tion Li te racy for Hig her Edu ca tion (2015), http://www.ala.org/acrl/stan dards/il fra me work (pre u ze to 3. 3. 
2018).
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•  auto ri tet je kon stru i ran i kon tek stu a lan (raz li či tim za jed ni ca ma va žan je dru ga či ji tip auto-
ri te ta, auto ri tet ovi si o in for ma cij skoj po tre bi),

•  stva ra nje in for ma ci ja kao pro ces (pro ces is tra ži va nja, stva ra nja i di se mi na ci je in for ma ci je 
ite ra ti van je i va ri ra, a re zul tat od ra ža va te raz li ke),

•  in for ma ci ja ima vri jed nost (prav ni i dru štve no e ko nom ski in te re si utje ču na stva ra nje i di-
se mi na ci ju in for ma ci ja),

•  is tra ži va nje kao po sta vlja nje pi ta nja (is tra ži va nje je ite ra tiv no i ovi si o po sta vlja nju sve 
kom plek sni jih i no vi jih pi ta nja či ji od go vo ri ge ne ri ra ju no va pi ta nja),

•  zna nost kao kon ver za ci ja (za jed ni ce znan stve ni ka i is tra ži va ča kon stan tno ras pra vlja ju i 
nu de no ve uvi de i ot kri ća ko ji su re zul tat pro mje nji vih per spek ti va i in ter pre ta ci ja),

•  tra že nje kao stra te ško is pi ti va nje (tra že nje in for ma ci ja če sto je ne li ne ar no i ite ra tiv-
no, zah ti je va vred no va nje raz li či tih iz vo ra i men tal nu flek si bil nost za raz vi ja nje no vih 
pri stu pa).

Iz na ve de nog pro iz la zi da je fi lo zof sko ute me lje nje no vog Okvi ra za in for ma cij sku pi sme no sti 
bit no raz li či to od ra ni jih Stan dar da iz 2000. Dok su Stan dar di po zi ti vi stič ki po stu li ra ni, bu du ći 
da in for ma ci ju tre ti ra ju kao objek tiv ni i mjer ljiv en ti tet ko je ga stu dent tre ba, pre ma pro pi sa-
nim pro ce du ra ma i kri te ri ji ma pro na ći, vred no va ti i ko ri sti ti, Okvir za in for ma cij sku pi sme nost je 
kon struk ti vi stič ki in to ni ran jer po la zi od pret po stav ke da se zna nje kon stru i ra i re-kon stru i ra 
dru štve nim in ter ak ci ja ma, što Okvir pri bli ža va sta ja li šti ma kri tič ke in for ma cij ske pi sme no sti. 
Pre ma Fo as ber gu, Okvir za in for ma cij sku pi sme nost su ge ri ra da se in for ma ci je ne na la ze sa mo u 
in for ma cij skim iz vo ri ma, već kao dru štve ni fe no men na sta ju u za jed ni ca ma, pa i in for ma cij-
ska pi sme nost ovi si o ra zu mi je va nju kon tek sta.30 Kon tekst mo že mi je nja ti zna če nje od re đe nih 
po ru ka i vri jed no sti tih po ru ka, što omo gu ću je kri ti ku dru štve nih i in sti tu ci o nal nih hi je rar hi ja 
ko je pro iz vo de i di stri bu i ra ju in for ma ci je, a ova je ide ja ujed no u sr ži kri tič ke in for ma cij ske 
pi sme no sti.

Ako se te o rij ske i fi lo zof ske po stav ke kri tič ke in for ma cij ske pi sme no sti i Okvi ra za in for ma cij-
sku pi sme nost pro ji ci ra ju u prak si in for ma cij skog opi sme nji va nja ko je pro vo de vi so ko škol ski knji-
žni ča ri, fo kus edu ka ci je ko ri sni ka pro ši rit će se sa dr žaj no i pe da go ški te ob u hva ti ti te me ko je 
će ko ri sni ke po tak nu ti na pro mi šlja nje i ra zu mi je va nje raz li či tih struk tu ra pu bli ci ra nja, al ter na-
tiv nih me to da pu bli ci ra nja, otvo re nog pri stu pa, pra va i mo guć nosti iz bo ra u od no su na vla sti ta 
autor ska pra va, ko mer ci jal nih in te re sa u su sta vi ma znan stve ne ko mu ni ka ci je i op će ni to pre u-
smje ri ti in for ma cij sku pi sme nost na uče nje o pri ro di in for ma ci ja, a ne o in for ma cij skim ala ti ma 
kao što je to do  sa da bio slu čaj.

Za klju čak

Kon cept kri tič ke in for ma cij ske pi sme no sti ne pri je por no pru ža je din stven te o rij ski do pri nos u 
su vre me nim pro mi šlja nji ma o in for ma cij skoj pi sme no sti, a da nas je taj „pra vac“ po sti gao pre po-
zna tljiv sta tus u pro fe si o nal noj za jed ni ci knji žni ča ra. Ovaj je rad imao za cilj ana li tič ki pro pi ta ti 
kon cept kri tič ke in for ma cij ske pi sme nost, pri če mu se na sto ja lo utvr di ti u ko joj mje ri kri tič ka 
in for ma cij ska pi sme nost po ku ša va pro na ći rje še nja za kon cep tu al ne dvoj be i pro ble me ko ji su se 
po ja vi li u dis kur su tra di ci o nal ne i funk ci o nal no usmje re ne in for ma cij ske pi sme no sti.

Mno go broj ne ras pra ve po ka za le su da ge ne rič ki i funk ci o nal no usmje ren pri stup te me ljen 
na po pi su vje šti na, ko ji je ma ni fe sti ran u stan dar di ma, za ne ma ru je či nje ni cu da je sva ka pi sme-
nost so cio-kul tur ni kon strukt, ide o lo ška prak sa, ug ni je žđe na u dru štve ni, kul tur ni kon tekst i 
ni je uskla đen sa su vre me nim ne li ne ar nim i di na mič nim in for ma cij skim eko su sta vom. Kri tič ka 

30   Nancy M. Fo as berg, “From stan dards to fra me works for IL: How the ACRL fra me work ad dres ses cri ti qu es of the stan dards”, Por tal: 
Li bra ri es and the Aca demy 15, no. 4 (2015): 703.
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in for ma cij ska pi sme nost usmje re na je upra vo na ova pro blem ska pod ruč ja te sto ga ne iz ne na-
đu je da su te o rij ske ras pra ve vr lo br zo uro di le kon kret nim re zul ta tom, Okvi rom za in for ma cij sku 
pi sme nost, ko ji je ob ja vljen kao al ter na ti va Stan dar di ma ka ko bi po lu čio za o kret u prak si in for-
ma cij skog opi sme nji va nja u vi so ko škol skim in sti tu ci ja ma. Pre ma po la zi šti ma kri tič kih pri stu-
pa, svr ha in for ma cij ske pi sme no sti u vi so ko škol skom kon tek stu ni je re du ci ra na na stje ca nje 
vje šti na i pri pre mu po je din ca za tr ži šte ra da, već na eman ci pa ci ju i osna ži va nje po je din ca za 
pro mje nu kroz kri tič ko pro pi ti va nje broj nih po li tič kih, eko nom skih ili ko mer ci jal nih in te re sa 
ko ji de fi ni ra ju stva ra nje, di se mi na ci ju i ko ri šte nje in for ma ci ja, pri stup zna nju, a ti me i ra zu mi-
je va nje svi je ta.
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Critical Information Literacy in the Academic Context

Abstract
Although there is a wide consensus on theoretical concepts and the pragmatic focus of IL, specifi cally in academic 
librarianship, many initial premises in the fi eld have lately been discussed and questioned. The re-examination of 
wide-held assumptions in information literacy, the critique of its proclaimed purpose and practical manifestations led 
to the shift towards critical information literacy.
The aim of this paper is to determine whether critical information literacy provides a distinctive theoretical 
contribution to the contemporary discourse in information literacy. Based on qualitative literature analysis the 
authors will examine some basic ideas and conceptual assumptions of critical information literacy and contrast and 
compare the dominant instrumentally-focused approach to information literacy with critical approaches. Specifi cally, 
the authors will try to determine to what extent core concepts of critical information literacy refl ect on questions, 
dilemmas and problems identifi ed in information literacy theory and praxis in the last decades, and whether critical 
information literacy off ers a viable framework for perceived weaknesses, with an explicit outlook to the context of 
higher education.

Keywords: critical information literacy, higher education, standards, Framework in information literacy in higher 
education, workplace, skills-based approach
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